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Es st mir eine angenehme Pflicht, meinem
hochverehrten Lehrer Prof. Dr. Alexander Schmidt
fur die mir bereitwilligst zur Verfiigung gestellten
Hilfsmittel des physiologischen Institutes an dieser

Slelle meinen tiefempfundenen Dank auszusprechen.

Ebenso bin ich dem Herrn Docenten Dr. Fr.
Kriger, auf dessen Anregung diese Arbeit entstand
und der mich bei der Ausfiihrung mit Rath und
That unterstitzt hat, aufrichtig dankbar.



Einleitung.

Die bequeme und genaue Methode der quantitativen
Analyse des Blutes, die im Laufe des letzten Jahrzehntes
im hiesigen physiologischen Institute auf Anregung und
unter der Leitung Al. Schmidt’s ausgebildet worden ist
und durch welche schon so manche interessante Befunde
aus dem Leben des Blutes gezeitigt worden sind — ich
erinnere nur an die Arbeiten von A. Schneider'},
R. Holz?, Th Lackschewitz® Fr. Kriger®,
P. Lackschewitz®, — ermuntert zu immer weiterem
Forschen auf diesem Gebiete.

Ich folgte daher bereitwillig der Aufforderung des
Herrn Doc. Dr. Fr. Kriiger, die Aenderungen in der
Zusammensetzung des Blutes, welche durch die Zufuhr
grosser Kochsalzmengen bedingt wiirden, einem Studium zu
unterwerfen.

1) A. Schneider, Die Zusammensetzung des Blutes der
Frauen, verglichen wit derjenigen der Minner etc. Dissert. Dorpat 1891

9) R. Holz, Ueber die Unterschiede in der Zusammensetzung
des Blutes minnlicher und weiblicher Katzen ete. Dissert. Dorpat 1891

3) Th. Lackschewitz, Ueber die ‘Wagsseraufnahmefihigkeit
der rothen Blutkorperchen ete. Dissert. Dorpat 1892,

4) Fr. Kriiger, Die Analysc des Blutes ete. St. Petersburger
Medicin. Wochenschrift Nr. 21, 1892.

5) P.Lackschewitz, Untersuchungen iiber die Zusammen-
setzung des Blutes hungernder und durstender Thiere. Dissertation.
Dorpat 1893.



Nachdem S. Kréger') und Th. Lackschewitz?)
darauf aufmerksam gemacht hatten, dass durch Injection
von physiologischer Kochsalzlosung und Aq. destillata in
das Gefisssystem das Blut in seiner Zusammensetzung eine
Aenderung erfahre, welche sich hauptsichlich dadurch
characterisirt, dass die rothen Blutkérperchen an Concen-
tration verlieren, d. h. Wasser aufnehmen und somit
gleichsam als Regulator fiir die Concentration des Plasma
dienen, war es von Interesse zu erfahren, ob durch Zufuhr
grosser Mengen Kochsalz nicht vielleicht dem entgegen-
gesetzte Verdnderungen hervorgerufen wiirden.

Ich ging ndmlich von der Voraussetzung aus, es
miissten die Blutkorperchen durch die Kochsalzzufuhr zum
Organismus in dhnlicher Weise beeinflusst werden, wie
solches nach meiner damaligen Anunahme durch Dursten
geschehen miisse.

Es war mir daher sehr angenehm, dass, wihrend ich.
arbeitete, dem Collegen P. Lackschewitz die Aufgabe
zufiel, den Einfluss des Durstes auf die Zusammensetzung
des Blutes zu untersuchen; es war mir auf diese Weise
Gelegenheit gegeben, die Richtigkeit resp. Unrichtigkeit
meiner Annahme priifen zu kénnen.

In der Folge stellte sich, wie meine Versuche zeigen
werden, heraus, dass meine Vermuthung richtig sei, die
Wasservertheilung im Blute nach Kochsalzzufuhr sei gleich
der durch Durst bedingten.

Es lag anfangs in meiner Absicht, zunéchst eine Reihe

von Analysen an normalem Blut auszufiihren, dann ge-

1) Sigismund Kréger, Ein Beitrag zur Physiologie des
Blutes, Diss. Dorpat 1892,
2) Th Lackschewitz, L ¢,
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sondert die Analysen des Blutes nach Einverleibung von
Chlornatrium.

Wegen der grossen individuellen Schwankungen in
den einzelnen Normalversuchen gab ich jedoch diesen Gang
der Untersuchung bald auf und ging auf einen anderen,
spater zu beschreibenden, ein.

Die Normalversuche will ich jedoch dem Leser nicht
vorenthalten; sie beziehen sich auf minnliche und weibliche
Individuen und liefern somit einen Beitrag zu den Befunden
von R. Holz?'). Ausserdem haben sie das fiir sich, dass
bei ihnen jegliche Stauung ausgeschlossen ist, wihrend bei
Holz die Moglichkeit einer solchen nicht von der Hand
zZll weisen ist.

Ich gehe jetzt zur Beschreibung meiner Versuchs-
methode iiber.

1) R.Holz, L c
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I Versuchsmethode.

Die nachstehenden Blutanalysen, sowohl bei den Nor-
malversuchen als auch bei den Versuchen iiber die Wirkung
der Zufuhr gesittigter Kochsalzlosung sind simmtlich nach
der Methode von Prof. Dr. Alexander Schmidt aus-
gefithrt worden, einer Methode, die in den bisher erschienenen
einschléigigen Arbeiten ') des hiesigen physiologischen In-
stitutes die eingehendste Besprechung gefunden hat, so dass
ich mich wohl darauf beschrinken kann, nur die Haupt-
grundziige derselben kurz anzufithren und im Uebrigen aunf
die citirten Arbeiten hinzuweisen.

Nachdem die Werthe 7 = Trockenriickstand von
100 grm. defibrinirten Blutes, ¢ —= Trockenriickstand von 100
grm. Serum, » = Trockenriickstand der rothen Blutkirper-
chen in 100 grm. defibrinirten Blutes, durch Wigungen
direct bestimmt sind, erbalten wir durch Rechnang die
Werthe fir b und s, d. h. fir die Gewichtsmenge der
rothen Blutkorperchen in 100 grm Blut und fiir die Ge-
wichtsmenge des Serum in 100 grm. Blut. Aus der Ge-

1) A Sommer. Zur Methode der quantitativen Blutanalyse
Dissert. Dorpat 1883, '

E. v. Gotschel. Vergleichende Analyse des Islutes gesunder
und septisch inficirter Schafe. Dissert. Dorpat 1883.

H. Arronet, quantitative Analyse des Menschenblutes, Dissert,
Dorpat 1887.
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wichtsmenge der rothen Blutkérperchen in 100 grm. Blut
und dem Trockenriickstand derselben sind wir nun im
Stande das Gewicht des Trockenriickstandes von 100 grm.
feuchter Blutkorperchen (= RB) zu berechnen, und zwar
anf Grund der Relation 100: b = R : », da verschiedene
(Gewichtsmengen Blutkoérperchen ihren Riickstinden pro-
portional sein miissen.

Den schon von Arronet') nachgewiesenen Fehler
in der auf das Gesammtblut bezogenen Bestimmung des
Trockenriickstandes der rothen Blutkorperchen habe ich
ebensowenig wie meine Vorginger in Betracht gezogen, da
es sich sowohl bei meinen Normalversuchen als auch bei
den andern nur um relative Zahlen handelt.

Der Extinctionscoefficient des Blutes wurde bei meinen
Versuchen mit dem Hiifner'schen Spectrophotometer be-
stimmt, indem ich 2 Hamoglobinldsungen ungleichen, jedoch
durch die Wigung genau ermittelten Blutgehaltes benutzte ;
fiir jede Losung wurden dann 10 Ablesungen am Apparate
ausgefiihrt, somit fiir beide zusammen 20, aus denen dann
der Durchschnittswerth fiir den Winkel ¢ ermittelt warde.
—- Die Einstellung des Apparates war dieselbe, wie sie von
Dr. Fr. Kriiger? angegeben worden ist.

Die Bestimmung des absoluten Hidmoglobingehaltes
des Katzenblutes konnte, da das Absorptionsverh#ltniss des
Himoglobins dieser Thiere von Dr. Kriiger?3) berechnet
worden ist, ausgefiihrt werden; desgleichen wurden die
Werthe H = Héamoglobin der rothen Blutkorperchen und
o = Stroma eruirt.

1) Arronet, L c
9) cf. Zeitschrift fiir Biologie, neue Folge, Band VI, Heft I,

pag. 47. ‘
8) of M. v. Middendorff Bestimmungen des Himoglobin-

gehaltes etc. Dissert. Dorpat 1888,
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III.  Normalversuche.

Die Versuchsthiere, deren ich mich sowohl bei diesen
als auch bei meinen spdteren Versuchen mit NaCl-zafuhr
bediente, waren ausschliesslich Kater und Katzen. Die
Entnahme des Blutes geschah nicht in der Weise, wie sie
von R. Holz?') angegeben worden ist, ndmlich vermittelst
einer in die Carotis eingebundenen Caniile, sondern ich
entnahm den Thieren das Blut derart, dass ich nach Frei-
legung der arteria carotis und der darauf folgenden
peripheren und centralen Ligatur derselben, wobei der
Krnoten aber nur ganz leicht geschiirzt wurde, mit einer
feinen Pincette das Gefiss fixirte und in der Nihe der
Fixationsstelle mit einer Scheere anschnitt. Die hervor-
spritzende Blutmenge wurde in einem Becherglase aufge-
fangen, daranf sofort defibrinirt und sodann die Analyse
nach der oben beschriebenen Methode vorgenommen. Im
Folgenden gebe ich nun die einzelnen Versuche wieder,
In Bezug anf die sich daran schliessenden Tabellen muss
ich bemerken, dass die Versuche VI—XI aus der Tabelle
der Versuche mit CINa hierher heriiber genommen sind
behufs Erlangung einer griosseren Zahlenreihe, desgleichen
Versuch V in der Tabelle fiir Katzen. Die detaillirten
Protocolle der mit einem Sternchen versehenen Versuche
sind mir leider abhanden gekommen,

1) R. Holz, L ¢
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Versuch 1.

Kater von 2750 Grm. Ko¢rpergewicht.

Analyse.
specif. Gewicht des defibrin, Blutes = 1060,7.
specif. Gewicht des Serum = 1031,7.

3,0704 Grm. Blat gaben 0,6596 Grm. Trockenriickstand.

T = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 21,48.
2,9792 Grm. Serum gaben 0,3012 Grm. Trockenriick-
stand.

t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 10,11.
Die zur Bestimmung des Riickstandes der rothen

Blutkorperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge

betrug 4,12 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosang = 93,16 Grm.

Von dieser Liosung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 14,04 Grm.

9) Zur Bestimmung des Na:SOa der Rest von 79,11
Grm.

79,11 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,4594 Grm. Ba 8Os

04594 Grm. Ba SOs = 0,280 Grm. Naz SOa4

14,04 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1582 Grm. Riick-
stand oder fiir 93,15 Grm. 1,05 Grm. Riickstand.

93,15 Grm. Blutkorperlosung 0,330 Grm. Nae Sod.

Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 4,12 Grm.
Blut 0,72 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut 7. = 17,48.

¢ = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 10,11 Grm.

b. Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100

Grm. Blut = 60,44 Grm.
Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
39,66 Grm. ‘

R. — Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-

chen = 28,92 Grm.

e. = Extinctionscoefficient == 0,85.

I
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h. = Hémoglobingehalt des Blutes = 10,88.
H. = Hamoglobingehalt der rothen Blutkirperchen = 18,00.
6. = Stromagehalt der rothen Blutkirperchen == 10,92
T. L. 7., b. s.
21,48 10,11 17,48 60,44 39,56
L. h. H G,
28,92 10,88 18,00 10,92

Versuch I1.

Kater von 2250 Grm. Korpergewicht.

Analyse.

Specif. Gewicht des defibrin. Blutes — 1056,1.
Specif. Gewicht des Serum - 1031,5.
3,0702 Grm. Blut gaben 0,6039 Grm. Trockenriickstand.
= Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 19,66.

2,9648 Grm. Serum gaben 0,2391 Grm. Trockenriick-

stand.
= Trockenriickstand von 1€0 Grm. Serum = 9,75.
Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge be-
trug 4,11 Grm.
Daraus gewonnene Blutkérperlosung — 115,31 Grm.
Von dieser Losung wurden verwandt:

1) zur Riickstandsbestimmung 13,72 Grm.

2) zur Bestimmung des Naa SOa der Rest von 101,69 Grm.
101,59 Grm. Blutkérperlosung gaben 0,3482 Grm. Ba SOa.
0,3482 Grm. BaSO4 == 0,212 Grm. NaeSO:

13,72 Grm. Blutkérperlosung gaben 0,1022 tirm. Riickstand
oder fiir 115,31 Grm. 0,86 Grnr Riickstand.

115,31 Grm. Blutkorperlosung 0,240 Grm. Nae SOs.

Mithin geben die rothen Blutkorperchen von 4,11 Grm.

Blut 0,62 Grm. Trockenriickstand oder die rothen

Blutkorperchen von 100 Grin. Blut » = 15,08.

t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9,75 Grm.
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b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100
Grm. Blut = 53,03 Grm.
s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
46,97 Grm.
R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blatkérper-
chen = 28,43 Grm.
e. = Extinctionscoefficient = 0,79.
h. = H#moglobingehalt des Blutes = 10,11.
H. = Hiamoglobingehalt der rothen Blutkérperchen =
19,06 Grm.
= Stromagehalt der rothen Blutkérperchen = 9,37 Grm.
T L. 7, b. s.
19,66 9,75 15,08 53,03 46,97.
R. h. H. o.

98,43 1011 19,06 9,37

Versuch IIL.

Kater von 3300 Grm. Korpergewicht.
Analyse.
Spec. Gewicht des defibrinirten Blutes = 1059,9.
Spec. Gewicht des Serum == 1033,3.
3,0670 Grm. Blut gaben 0,6184 Grm. Trockenriickstand.
7. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 20,16.
29930 Grm. Serum gaben 0,3092 Grm. Trockenriick-
stand.
{. = Trockenriickstand von 100 Grm. = 10,33.
Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug

3,32 Grm.
Daraus gewonnene Blutkorperlosung == 73,06 Grm.,

Von dieser Losung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 11,95 Grm.
92) Zur Bestimmung des Na:SOasder Rest von 61,11 Grm,

61,11 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1810 Grm. BaSOa.
0,1810 Grm. BaSOs = 0,110 Grm. Na:8Oa.
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11,95 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,0962 Grm. Riickstand
oder fir 73,06 Grm. 0,59 Grm. Riickstand.

73,06 Grm. Blutkérperlosung 0,13 Grm. NaeSOa.

Mithin geben die rothen Blatkorperchen von 3,32 Grm.
Blut 0,46 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkérperchen von 100 Grm. Blut » = 13,8b.

¢t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 10,33 Grm.
b. = Gewichtsmenge der rothen Blntkérperchen in 100
Grm. Blut = 38,92 Grm.
s. = (ewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
61,08 Grm.
R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-
chen = 35,68 Grm.
e. = Extinctionscoefficient == 0,72.
h. = Hamoglobingehalt des Blutes = 9,22,
H. = Himoglobingehalt der rothen Blutkérperchen =
23,66 Grm.
o. = Stromagebalt der rothen Blutkérperchen = 11,92.
T I3 7. b. s.
20,16 10,33 13,85 38,92 61,08.
R h. H., . 6.

35,68 9,22 28,66 11,92

Versuch IV.

Kater von 2940 Grm. Korpergewicht.

Analyse.

Specif. Gewicht des defibrin, Blutes = 1052,8.
Specif, Gewicht des Serum = 1030.0.
3,058 Grm. Blut gaben 0,5532 Grm. Trockenriickstand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 1810.
2,9936 Grm. Serum gaben 02896 Grm. Trockenriick-
stand.
t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9,67.
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Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,19 Grm. :

Daraus gewonnene Blutkorperlosung =— 149,06 Grm.
Von dieser Losung wurden verwandt :

1) Zur Riickstandsbestimmung 9,70 Grm.
2) Zur Bestimmung des Na:SOqder Rest von 189,36Grm.

139,36 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,9379 Grm. Ba SO,
0,9379 Grm. BaSO4 = 0572 Grm. Na2SQa.
9,70 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,0646 Grm. Riick-
stand oder fir 149,06 Grm. 0,99 Grm. Riickstand.
149,06 Grm. Blutkorperlosung 0,61 Grm. NaeSO,.

Mithin geben die rothen Blutkirperchen von 3,19 Grm.
Blut 0,33 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut . = 11,91,

= Trockenriickstand von 100 Grm. Serum == 9,67 Grm.

= (zewichtsmenge der rothen Blatkirperchen in 100

Grm. Blut = 35,99 Grm.
s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
64,01 Grm.
R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkérperchen
33,09 Grm.

S

s. = Extinctionscoefficient == 0,62.
h. = Hamoglobingehalt des Blutes == 7,94.
H. = Hé4moglobingehalt der rothen Blutkérperchen ==
22,06.
6. = Stromagehalt der rothen Blutkérperchen == 11,03.
T. L. 7. b. s.
18,10 9,67 11,91 35,99 64,01
R h. H. c

33,09 7,9 22,06 11,03
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Versuch V.

Kater von 3850 Korpergewicht.

Analyse.

Specif. Gewicht des defibrin. Blutes = 1057,1.
Specif. Gewicht des Serum == 1027,0.

3,0670 Grm. Blut gaben 0,6236 Grm. Trockenriick-
stand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut — 20,33.
1,9894 Grm. Serum gaben 0,1808 Grm. Trockenriick-
stand.
t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9,08.
Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,256 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 80,24 Grm.

Von dieser Lisung wurden verwandt:
1) Zur Riickstandsbestimmung 15,16 Grm.
2) zur Bestimmung von Na:SOas der Rest von 65,08 Grm.

65,08 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,4564 BaSOa.
0,4664 Grm. BaSOi = 0,278 NaeSOa.
15,16 Grm. Blatkorperlosung gaben 0,155 Grm. Riickstand
oder fiir 80,24 Grm. 0,82 Grm. Riickstand.
80,24 Grm. Blutkorperlosung 0,34 Grm. NaeSOa.

Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 3,20 Grm.
Blut 0,48 Grm. Trockenriickstand, oder die rothen
Blutkérperchen von 100 Grm. Blut » = 14,77.

¢t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum == 9,08 Grm.
b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkérperchenin 100 Grm.
Blut = 38,77 Grm.
s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
61,23 Grm.
R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkérperchen
= 38,09 Grm.
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Extinctionscoefficient = 0,76.

Himoglobingehalt des Blutes = 9,73.
Hamoglobingehalt der rothen Blutkérperchen = 25,09.
Stromagehalt der rothen Blutkérperchen = 13,00.

T. i 7. b. S.
20,33 9,08 14,77 38,77 61,23

R. h. H. G.
38,09 9,73 25,09 13,00

s
o

0.

Katzen,

Versuch K.
Katze.
Analyse.
Specif. Gewicht des defibrin. Blates = 1052,5.
Specif. Gewicht des Serum = 1028,1.
2,9653 Grm. Blut gaben 0,5208 Gim. Trockenriickstand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 1757.
2,9456 Grm. Serum gaben 0,2384 Grm. Trockenriick-
stand.
¢. == Trockenriickstand von 100 Grm. Sernm = 8,09.

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
5,26 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 64,38 Grm.
Von dieser Losung wurden verwandt:

1) zur Riickstandsbestimmung 10,09 Grm.

2) zur Bestimmung des Na:SO4 der Rest von 54,29 Grim.

54,29 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,0838 Grm. BaSOa.
0,0838 Grm. BaSOs = 0,001 Grin. Nae SOa.

2*
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10,09 Grm. Blutkirperlosung gaben 0,1065 Grm. Riick-
stand oder fir 64,38 Grm. 0,68 Grm. Riickstand.

64,38 Grm. Blutkorperlosung 0,060 Grm. NazSO0a.

Mithin geben die rothen Blutkorperchen von 5,26 Grm. Blut
0,62 Grm. Trockenriickstand oder die rothen Blut-
korperchen von 100 Grm. Blut » = 11,78.

{ = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 8,09 Grm.

b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100 Grm.
Blut = 28,05 Grm.

s. = Qewichtsmenge des Serum in 100 Gim. Blut =
71,45 Grm.

R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-
chen = 41,25 Grm.

e. == Extinctionscoefficient = 0,60.

h. = Hamoglobingehalt des Blutes = 7,68.

H. — Hamoglobingehalt der rothen Blutkérperchen ==26,90.
o. == Stromagehalt der rothen Blutkorperchen = 14,35.
T. t 7. b. s.

17,57 8,09 11,78 28,65 71,45,

R. h. H., ¢

41,25 7,68 26,90 14,35.

Versuch IlL.

Katze von 3110 Grm. Korpergewicht.
Analyse.

Spec. Gewicht des defibrin. Blutes == 1055,1.
Spec. Gewicht des Sernm = 1030,6.

3,0768 Grm. Blut gaben 0,5926 Grm. Trockenriick-
stand.
T, == Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 19,26.
2,9964 Grm. Serum gaben 0,2964 Grm. Trockenriick-
stand.
t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9,89,
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Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut.
korperchen anf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
4,17 Grm,

Daraus gewonnene Blutkdrperlosung = 117,80 Grm.
Von dieser Lésung wurden verwandt:
1) Zur Riickstandsbestimmung 17,40 Grm.
2) Zur Bestimmung des Na2SOsder Rest von 100,40 Grm.
100,40 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,2914 Grm. BaSO..
0,2914 Grm. BaSO4 = 0,178 Grm. Na:SOs.
17,40 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1140 Grm. Riickstand
oder fir 117,80 Grm. 0,77 Grm. Riickstand.
117,80 Grm. Blutkérperlosung 0,21 Grm. Na:SOs.
Mithin geben die rothen Blutkorperchen von 4,17 Grm.

Blut 0,56 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut ». = 13,43,

Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9,89 Grm.

Gewichtsmenge der rothen Blutkdrperchen in 100
Grm. Blat = 41,06 Grm.

Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
58,94 Grm.

Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-
chen = 32,70 Grm.

Exstinetionscoetficient = 0,70.

Hiamoglobingehalt des Blutes == 8,96.

Himoglobingehalt der rothen Blutkérperchen = 21,82.

Stromagehalt der rothen Blutkorperchen = 10,88.

T. L. 7. b. s.
19,26 9,89 13,43 41,06 58,94,

R. h. . G.
32,70 8,96 21,82 10,88.
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Versuch XIL.

Katze von 3550 Grm. Korpergewicht.
Analyse.

Specif. Gewicht des difibrin. Blutes = 1059 4.
Specif. Gewicht des Serum = 1029,6.

3,0782 Grm. Blut gaben 0,6516 Grm. Trockenriickstand.

T. == Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 20,51.

2,9768 Grm. Serum gaben 0,2746 Grm. Trocken-

riickstand.
t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Sernm = 9,22.

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-

korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,24 Grm.

Daraus gewonnene Blutkirperlosung == 143,37 Grm.
Von dieser Liosung wurden verwandt:
1) Zur Riickstandsbestimmung 15,93 Grm.

2) Zur Bestimmung des Nua2SOs der Rest von
127,44 Gim.
127,44 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,6459 Grm. BaSOs.
0,6459 Grm. BaSOi1 = 0,394 Grm. Na2SOa.
15,93 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1033 Grm. Riick-
stand oder fiir 143,37 Grm. 0,93 Grm. Riickstand.
143,37 Grm. Blutkorperlosung 0,44 Grm. NaeSOs.

Mithin geben die rothen DBlutkorperchen von 3,24 Grm.
Blut 0,49 Grm. Trockeuriickstand oder die rethen
Blutkérperchen von 100 Grm. Blut ». = 15,12.

{, = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum == 9,22 Grm.

b. Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100
Grm. Blut = 41,54 Grm. )

s. = Gewichtsimenge des Serum in 100 Grm. Blut =
58,46 Grm.

R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-

chen = 36,37 Grm.

Extinctionscoefficient = 0,78.
Himoglobingehalt des Blutes = 9,98.
Hémoglobingehalt der rothen Blutksrperchen = 24,00.
Stromagehalt der rothen Blutkorperchen = 12,37.
7. L, 7, b, s.

20,51 9,22 15,12 41,p4 58,46.

R. h. . G.

36,37 9,98 24,00 12,37,

I

n-Er

Versuch IV.

Katze von 3000 Grm. Korpergewicht.
Analyse.

Spec. Gewicht des defibYin. Blutes = 1055,7.
Spec. Gewicht des Serum = 1026,2.
3,0642 Grm. Blut gaben 0,5918 Grm. Trockenriick-
stand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 19,31.

1,9820 Grm. Serum gaben 0,1768 Grm. Trockenriick-
stand.

t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Seram == 8,92.

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,30 Grm. ‘

Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 80,62 Grm.

Von dieser Lisung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 11,41 Grm.

2) Zur Bestimmung des NaeSOu1 der Rest von 69,21 Grm.

69,21 Grm. Blutkérperlosung gaben 0,3766 Grm. BaSOa.

0,3766 Grm. BaSOs = 0,229 Grm. Na.SOa,

11,41 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1020 Grm. Riickstand
oder fiir 80,62 Grm. 0,72 Grm. Riickstand.

80,62 Grm. Blutkorperlosung 0,27 Grm. Na:SOa.
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Zusammensetzung des defibrinirten Blutes von Katzen.
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Resumé der Normalversuche.

Bei der Betrachtung der gefundenen Werthe counsta-
tiren wir vor Allem, dass ebenso, wie bei Arronet?),
Schneider? und Holz?") das defibrinirte Blut der
ménnlichen Thiere von hoberem specifischen Gewicht ist,
als das der weiblichen. In Bezug auf die Trockenriick-
stinde des Gesammtblutes finden wir dieses Verhiltniss
auch ausgepriigt, und zwar waltet hier dasselbe Verhiltniss
ob, wiees R. H o1z gefunden hat. Aehunlich den Betunden
von Holz finden wir, dass der procentische Riickstand
der rothen Blutkorperchen der Kater (IY) geringer is., als
jener der Katzen. Nuch Holz betriigt das Mittel fiir die
letzteren 38,11 und 50,01 fir die Kater. Diese grossen
Unterschiede habe ich nicht constatiren konnen, wenngleich
auch in meinen Versuchen eine hihere Concentration der
Blutkorperchen des Katzenblutes nicht zu verkennen ist.
Nun scheint miv jedoch das von Holz berechnete Mittel
fir Katzen nicht ganz zweifellos, insofern als der erste
in der Tabelle angefiibrte Versuch mit den folgenden in
starkem Widerspriuche steht. Sehen wir von diesem ersten
Versuch ab und berechnen das Mittel aus den iibrigen, so

1) Arronet, L c
2) Sechneider, L ¢
3) Holz, L ¢
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erhalten wir als Durchschnittwerth 31,14 fiir Katzen und
30,61 fir Kater, was den von mir gefundenen Werthen
nahezu entsprechen wiirde.

Die Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in
100 Grm. Blut (b), oder anders ausgedriickt der Gehalt des
Blutes an feuchten Blutkérperchen, ist bei den Katzen ein
geringerer als bei den Katern, in dieser Hinsicht decken
sich meine Versuche gleichfalls mit denen von H o1 z.

Der Gehalt des Gesammtblutes an trockenen Blutkor-
perchensubstanz (= r) ist bei den Katern grosser als bei
den Katzen.

Beim Vergleich der von Holz angegebenen Zahlen
fir den Werth von ¢ im Kater- und Katzenblut stellt sich
wiederum eine Differenz zwischen dem von ihm und mir
gefundenen heraus, indem der FExtinctionscoefficient bei
Katzen ein geringerer ist, als bei Katern. Auch zwischen
der Grosse der Extinctionscoefficienten, wie Holz und ich
sie festgestellt haben, macht sich eine nicht unbedeutende
Differenz geltend. Dieses geniigend zu erkliven bin ich
nicht im Stande. Vielleicht spielt beziiglich des Hamoglo-
bingehaltes des Blutes die Jahreszeit und die dadurch
bedingten geschlechtlichen Verdnderungen der Thiere eine
Rolle. Holz hat ndmlich seine Untersuchungen im Laufe
des Sommers ausgefiihrt, wihrend die meinigen im Winter
angestellt wurden.

In Bezug auf die Unterschiede des Blutserum minn-
licher und weiblicher Thiere habe ich nicht die hoheren
specifischen Gewichte des Serum bei weiblichen "Thieren
nachzuweisen vermocht, sondern es sind vielmehr die von
mir gefundenen specifischen Gewichte fiir Kater nahezn
gleich denjenigen fir Katzen. Die Trockenriickstinde
entsprechen diesem Befunde, sie sind nicht, wie Holz

29

angiebt, grosser bei den Katern, sondern stehen im Ver-
biltniss zu den gefundenen specifischen Gewichten. Wo-
durch dieses abweichende Verhalten bedingt wird, ist
nicht recht zu erkennen; moglicher Weise hingt solches
auch mit der Jahreszeit, der dadurch bedingten Lebensweise,
Ernsbrung und anderen Factoren zusammen, die sich einer
genauen Beurtheilung entziehen.

Das Verhiltniss zwichen dem H#&moglobingehalt und
Stromagehalt der Blutkorperchen ist bei Katzen uand
Katern nicht wesentlich verschieden. Auf 100 Theile
Riickstand der rothen Blutkorperchen von Katern finden
wir 63,73 Theile Himoglobin und 36,27 Stroma, bei
Katzen 64,63 Himoglobin und 35,37 Stroma. Die Ver-
schiedenheit in der Concentration der rothen Blutkorperchen
von Katzen und XKatern berubt demnach lediglich auf
einem Mehr- oder Mindergehalt an Wasser.

Die Schwankungen, denen die Zusammensetzung des
Blutes in individueller Hinsicht unterworfen ist, sind so
erheblich, dass sich hier mehr denn anderswo das Be-
diirfniss grosser Zahlenreihen geltend macht, um aunf diese
Weise zu einem festen Mittelwerth gelangen zu konnen.
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1V. Quantitative Untersuchungen des Blutes
nach Zufuhr gesittigter Kochsalzlisung,

Zum Zweck der besseren Controlle der Wirkung ge-
nannter Kochsalzlosung und wegen der oben erwihnten
~ grossen Schwankungen in der Zusammensetzung des Blutes
nahm ich die Versuche so vor, dass ich den Thieren zuerst
eine bestimmte Menge Blutes entnahm, in der Art, wie sie
bei den Normalversuchen beschrieben worden ist, daranf
die Ligaturen schloss, so dass kein weiterer Blutverlust
stattfinden konnte und dem Versuchsthiere nun sofort,
entweder per os oder durch Injection in’s Peritoneum eine
gesittigte Kochsalzlosung in der Menge von 80—100 ccm.
zufiihrte. 25—30 Minuten nach der Zufuhr der Kochsalz-
losung erfolgte die zweite Blutabnahme aus der Carotis
der anderen Seite.

So gewann ich die Maglichkeit, die Unterschiede in
der Zusammensetzung des DBlutes, welche durch die Injection
bewirkt wurden, an ein und demselben Thiere constatiren
zu konnen.

Die durch meine Untersuchungen gewonnenen Re-
sultate sind in nachstehenden Versuchsreihen niedergelegt.

Versuch E.

Einem Kater von 3600 Grm. Korpergewicht wurden
aus der Carotis der rechten Seite ca. 37 Grm. Blut ab-
genommen, hierauf 100 ccm. gesittigter ClNa-losung durch
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ein Schlundrohr in den Magen gebracht. Nach 30 Minuten
erfolgte die zweite Blutentnahme.

Analyse 1.

Specif. Gewicht des defibrin. Blutes = 1065,7.
Specif. Gewicht des Serum = 1028,7.

3,0046 Grm. 'Blut gaben 0,6652 Grm. Trockenriick-
stand.
T. = Trockeriickstand von 100 Grm. Blut = 21,77.
1,9734 Grm. Serum gaben 0,1846 Grm. Trockenriick-
stand.
t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9,35.
Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Cenirifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,22 Grm.
Daraus gewonnene Blutkérperlosung = 71,15 Grm.
Von dieser Lisung wurden verwandt:

1) Zur Rickstandsbestimmung 9,78 Grm.
2) Zur Bestimmung des Na:SO4 der Rest von 61,37 Grm.

61,37 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,2948 Grm. BaSOa.

0,2948 Grm. BaSOs = 0,179 Grm. Na.SOa.

978 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1090 Grm. Riickstand

oder fiir 71,15 Grm. 0,79 Grin. Riickstand.

71,15 Grm. Blatkorperlosung 0,20 Grm. NaeSOs.

Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 3,22 Grm.
Blut 0,59 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkérperchen von 100 Grm. Blat ». == 18,13.

t. == Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9,35 Grm,
= Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchenin 100 Grm.
Biut = 61,07 Grm.

s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut ==

38,93 Grm.

R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutksrperchen

= 29,68 Grm.

e. = Extinctionscoefficient == 0,94
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h. = Himoglobingehalt des Blutes = 12,03.
H. = Hiémoglobingehalt der rothen Blutkérperchen = 19,70.
0. = Stromagehalt der rothen Blutkérperchen = 9,98.

T. t. b. 7. S.
21,77 9,35 18,13 61,07 38,93
R. h. H. G.

29,68 12,03 19,70 9,98

Analyse II.

Specif. Gewicht des defibrin. Blutes = 1057,4.
Specif. Gewicht des Serum = 10249,

3,0758 Grm. Blut gaben 0,6034 Grm. Trockenriickstand.
7. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 19 61.

1,9646 Grm. Serum gaben 0,1476 Grm. Trockenriickstand.
f. = Trockenriickstand von 100 Grmr. Serum = 7,51.

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,24 Grm.

Daraus gewonnene Blutkérperlosung = 77,85 Grm.

Von dieser Lésung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 11,64 Grm.

2) Zur Bestimmung des NaeSOa der Rest von 66,21
Grm.

66,21 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,2648 Grm. BaSOas.

0,2543 Grm. BaSOs = 0,150 Grm. Na.SQa.

11,64 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1054 Grm. Riickstand

oder fiir 77,85 Grm, 0,70 Grm. Riickstand.

77,85 Grm. Blutkorperlosung 0,18 Grm. NagSOs.

Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 3,24 Grm. Blut
0,52 Grm. Trockenriickstand oder die rothen Blut-
korperchen von 100 Grm. Blut ¢ = 16,05.

t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 7,51 Grm.

b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100
Grm. Blut £ 52,60 Grm.

|
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s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut = 47 40
Grm.
R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkérper-
chen 30,61 Grm.
Extinctionscoefficient = 0,78.

h. = Hamoglobingehalt des Blutes = 9,98.
H. = Hamoglobingehalt der rothen Blutkérperchen = 18,97.
. = Stromagehalt der rothen Blutkorperchen = 11,564.
7. 3 7, b. s.
19,61 7,561 16,05 52,60 47,40
R h. H [

30,61 9,98 18,97 11,54

Versuch II.

Kater von 3100 Grm. Korpergewicht. Demselben
werden aus der rechten Carotis ca. 26 Grm. Blut abge-
nommen. Sonst wie beim vorigen.

Analyse I
specif. Gewicht des defibrin. Blutes = 1056,4.
specif. Gewicht des Serum = 1031,1.

3,0842 Grm. Blut gaben 0,6078 Grm. Trockenriickstand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 19,70.

3,0068 Grm. Serum gaben 0,2930 Grm. Trockenriick-
"~ stand.

t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum — 9,75.

Die zur Bestimmung des Riickstandes der rothen
Blutkorperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge
betrug 3,19 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 55,40 Grm.
. Von dieser Losung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 10,93 Grm.

2) Zur Bestimmung des Na.SO. der Rest von 44,47

Grm.
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44,47 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,2524 Grm. BaSOs

0,2524 Grm. BaS0s = 0,154 Grm. Na: SO

10,93 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1320 Grm. Riick-
stand oder fiir 5540 Grm. 0,67 Grm. Riickstand.

55,40 Grm. Blutkorperlosung 0,19 Grm. Nas Sos.

Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 3,19 Grm.
Blut 0,48 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut r. = 15,04.

£ = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9,75 Grm.

h. = Gewichtsmenge der rothen Blutkérperchen in 100
Grm. Blut = 52,21 Grm.

s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
47,79 Grm.

R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkirper-
chen = 28,80 Grm.
Extinctionscoefficient = 0,70.

& =
h. = Himoglobingehalt des Blutes = 8,96.
H. — Himoglobingehalt der rothen Blutkorperchen ==
17,16.
6. = Stromagebalt der rothen Blutkérperchen = 11,64.
T. L 7. b. s.
19,70 9,5 1504 52,21 47,79,
I h. ~ H G,
28,30 8,96 17,16 11,64.
Analyse 11

Specif. Gewicht des defibrin. Blutes = 1053,1.
Specif. Gewicht des Serum = 1027,0.

3,0780 Grm. Blut gaben 0,580 Grm. Trockenriickstand.

T. = Trotkenriickstand von 100 Grm. Blut = 18,13.

2,9990 Grm. Serum gaben 0,2406 Grm. Trockenriick-

stand. .
t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = §8,03.

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge be-

trug 3,29 Grm.
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Daraus gewonnene Blut‘kdrperlijsung = 61,60 Grm.
Von dieser Lisung wurden verwandt:

1) zur Riickstandsbestimmung 10,21 Grm.

2) zur Bestimmung des Nag SOs der Rest von 51,34 Grm.

51,34 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,2834 Grm. Ba SO..

0,2834 Grm. BaSOs4 == 0,173 Grm. NaeSOs

10,21 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1070 Grm. Riickstand

_oder fir 61,55 Grm. 0,65 Grm. Riickstand.

61,55 Grm. Blutkorperlosung 0,21 Grm. Na«SO..

Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 3.29 Grm.
Blut 0,44 Grm. Trockenriickstand oder dié rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut » = 138,37.

t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 8,03 Grm.

b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100
Grm. Blat = 40,72 Grm.
5. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =

59,28 Grm.
R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-
chen = 32,83 Grm.
= Extinctionscoefficient = 0,65.
== Himoglobingehalt des Blutes = 8 32.
Hémoglobingehalt der rothen Blutkérperchen = 20,43.
= Stromagehalt der rothen Blutkiérperchen = 12,40.

a o> o
I

T. L 7. b. s.
18,13 8,03 13,87 40,72 59,28

R, k. I 6.
3283 832 2043 12,40

Versuch ITI1.

Einem Kater von 3510 Grm. Korpergewicht werden
ca. 23 Grm. Blut aus der rechten Carotis abgenommen:
sonstiges Verfahren analog den vorhergehenden. '

3*
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Analyse 1.
Specif. Gewicht des defibrin. Blutes — 1061,3.
Specif. Gewicht des Serum = 1023.4.

3,1084 Grm. Blut gaben 0,6622 Grm. Trockenriickstand.
T, = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 21,30.
3.0106 Grm. Serum gaben 0,2702 Grm. Trockenriick-
stand.
¢ = Trockenriickstand von 160 Grm. Serum = 8,70.

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,14 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 53,07 Grm,

Von dieser Losung wurden verwandt:
1) Zur Riickstandsbestimmung 9,54 Grm.
9) Zur Bestimmung des Na.SOader Rest von 43,53 Grm.

43,53 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,2296 Grm. BaSO..

0,2296 Grm. BaSOs = 0,140 Grm. Na:SO4.

954 Grm. Blutkorperlésung gaben 0,12564 Grm. Riickstand
oder fiir 53,07 Grm. 0,70 Grm. Riickstand.

53,07 Grm. Blutkorperlosung 0,17 Grm. Nae SOa.

Mithin geben die rothen Blutkorperchen von 3,14 Grm.
Blut 0,53 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut ». = 16,87.

¢t — Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 8,70 Grm.

b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100
Grm. Blut = 49,08 Grm.

s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =

50,92 Grm. .

R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-
chen = 34,37 Grm.

e = Extinctionscoefficient = 0,34.

h. = Himoglobingehalt des Blutes = 10,75.

H. = Himoglobingehalt der rotlien Blutkirperchen =
21,90.

6. = Stromagehalt der rothen Blutkérperchen = 12,47.

.
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T L. 7. b. s.
21,30 8,70 16,87 49,08 50,92,
L. h. H G.
34,37 10,75 21,90  1247.
Analyse II.

Spec. Gewicht des defibrinirten Blutes = 1056,0.
Spec. Gewicht des Serum == 1027 4.
2,0620 Grm. Blut gaben 0,4014 Grm. Trockenriickstand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 19,46.

1,3664 Grm. Serum gaben 0,0988 Grm. Trockenriick-
stand.

t. == Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 7,29.

) Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug

3,07 Grm. ,
Daraus gewonnene - Blutkorperlosung = 58,38 Grm.
Von dieser Losung wurden verwandt:
1) Zur Rickstandsbestimmung 9,95 Grm.

2) Zur Bestimmung des NaeSO: der Rest von 48,43
Grm.
48,43 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,2062 Grm. BaSOs.
0,2062 Grm. BaS0O4 = 0,126 Grm. Na: SOa.
9,95 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,1014 Grm. Riick-
stand oder fiir 58,38 Grm. 0,60 Grm. Riickstand.
58,38 Grm. Blutkorperlosung 0,15 Grm. Naz SOa

Mithin gebe'n die rothen Blutkorperchen von 3,07 Grm.
Blut 0,45 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkérperchen von 100 Grm. Blut » == 14,63.

¢t. = Trockenriickstand von 106 Grm. Serum = 7,29 (Grm.

b, = Gewichtsmenge der rothem Blutkérperchen in 100

Grm. Blut = 34,02 Grm.

s. == Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut = 65,98
Grm.



R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-
chen = 43,06 Grm.
Extinctionscoefficient = 0,74.

E, =
h. = Himoglobingehalt des Blutes = 9,47.

H. = Hiamoglobingehalt der rothen Blutkérperchen = 27,83.
6. = Stromagehalt der rothen Blutkorperchen = 15,23.
T L. 7. b. s.

19,46 7,29 14,63 34,02 65,98
R h. H. ¢

43,06 9,47 27,83 15,23

Versuch IV.

Katze von 2200 Grm. Korpergewicht. Entnahme von
ca. 28 Grm. Blut aus der reeliten Carotis. Sonst das
gleiche Verfahren.

Analyse 1.

Specif. Gewicht des defibrin. Blutes == 1052,7.

Specif. Gewicht des Serum = 1032,8.

3,0384 Grm. Blut gaben 0,5352 Grm. Trockenriickstand-
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 17,61.

3,0320 Grm. Serum gaben 0,3078 Grm. Trockenriick-

stand.
t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum == 10,15.

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,60 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosung == 72,34 Grm.

Von dieser Losung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 12,61 Grm.

2) Zur Bestimmung des Na.SOader Rest von 59,73 Grm.

59,73 Grm. Blutkérperlosung gaben 0,5706 Grm. BaSO..
0,5706 Grm. BaSO4 = 0,348 Grm. NaeSO:.
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12,61 Grm. Blutkérperlosung gaben 0,1492 Grm. Riickstand
oder fir 72,34 Grm. 0,86 Grm. Riickstand.

72,34 Grm. Blutkorperlosung 0,42 Grm. Na2SOa.

Mithin geben die rothen Blutkorperchen von 3,65 Grm.
Blut 0,44 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut ». = 12,39.

. = Trockenriickstand von 100 Grm, Serum = 10,15 Grm.

¢
b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100
Grm. Blut == 48,58 Grm.

s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
51,42 Grm.
R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkérper-

chen == 25,50 Grm.
Extinctionscoetficient = 0,59.

h. = Hiamoglobingehalt des Blutes = 7,55.
H. = Hiamoglobingehalt der rothen Blutkorperchen = 15,54.
6. = Stromagehalt der rothen Blutkorperchen = 9,96.
T. A r. b. s.
17,61 10,15 12,39 48,58 51,42.
R h. H. c

25,50 7,55 15,04 9,96.

Analyse 1l

Spec. Gewicht des defibrin. Blutes = 1044,4.
Spec. Gewicht des Serum = 1025,1.
3,0458 Grm. Blut gaben 0,4500 Grm. Trockenriick-
stand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 14,77,
2,0p94 Grm. Serum gaben 0,1910 Grm. Trockenriick-
stand.
¢ = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 7,46.
Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Rlut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,22 Grm.

|
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Daraus gewonnene Blutkdrperlosung = 65,22.
Von dieser Losung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 9,70 Grm.
2) Zur Bestimmung des Na:SOa der Rest von 59,52
Grm. _
55,62 Grm. Blutkorperlésung gaben 0,3064 Grm. BaSOa.
0,3064 Grm., BaSO: = 0,187 Grm. Na«SO..
9,70 Grm. Blutkorperlosang gaben 0,0760 Grm. Riick-
stand oder fir 65,22 Grm. 0,51 Grm. Riickstand.
65,22 Grm. Blutkorperlosung 0,22 Grm. Na2SOa.
Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 3,22 Grm. Blut

0,29 Grm. Trockenriickstand oder die rothen Blut-
korperchen von 100 Grm. Blat » = 9,01.

t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum == 7,46 Grm.

b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkiérperchen in 100 Gim,
Blut = 22,79 Grm.

s. = (@ewichtsmenge des Serum in 100 Gim. Blat =
77,21 Grm.

E. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkérper-
chen = 39,63 Grm.

&. = Extinctionscoefficient = 0,43.

k. = Hiamoglobingehalt des Blutes = 5,50.

H. = Himoglobingehalt der rothen Blutkorperchen =24,13.
6. == Stromagehalt der rothen Blutkérperchen = 15,40.

T L. 7. b. s.
14,77 7,46 9,01 22,79 77,21.

R. h. H. c.
39,53 5,50 24,13 15,40.
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Versuch V.

Einem Kater von 3000 Grm. Koérpergewicht werden
aus der rechten Carotis ca. 13,0 Grm. Blut entnommen.
Im Uebrigen das gleiche Verfahren.

Analyse 1.

Specif. (ewicht des defibrin, Blutes = 1062,3.
Specif. Gewicht des Serum = 1028 8.

2,0516 Grm. Blut gaben 0,4462 Grm. Trockenriickstand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. .Blut = 21,75.

1,4728 Grm. Serum gaben 0,1272 Grm. Trockenriickstand.
f. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 8,64,

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperclien auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
2,99 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 79,89 Grm.

Von dieser Lisung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 11,44 Grm.

2) Zur Bestimmung des Na:SOa der Rest von 6845
Grm,
68,45 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,2190 Grm. BaSOa.
0,2190 Grm. BaS0Os4 = 0,184 Grm. NaeSOa.
11,44 Grm. Blutkorperlésung gaben 0,0986 Grm. Riickstand
oder fiir 79,89 Grm. 0,69 Grm. Riickstand.
79,89 Grm. Blutkorperlésung 0,15 Grm. NaeSOa.

Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 2,99 Grm. Blat
0,04 Grm. Trockenriickstand oder die rothen Blut-
kérperchen von 100 Grm. Blut ». = 18,06.

t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum == 8,64 Grm.

b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkérperchen in 100

Grm. Blut = 57,29 Grm.
s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
42,71 Grm.



R. = Trockenriicktand von 100 Grm. rother Blutkorper-
chen = 31,52 Grm.

e. = Extinctionscoefficient = 0,87.
h. = Himoglobingehalt des Blutes == 11,14.
H. = Himoglobingehalt der rothen Blutkérperchen =
19,44,

6. == Stromagehalt der rothen Blutkorperchen = 12,08.

T. A . b. s.

21,75 8,64 18,06 57,29 42,71.

‘R h. H o

31,62 11,14 19,44 12,08.
Analyse 1.

Specif. Gewicht des defibrin. Blutes = 1060,7.
Specif. Gewicht des Serum = 1026,8.

3,1155 Grm. Blut gaben 0,65676 Grm. Trockenriickstand,
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 21,11,

1,3720 Grm. Serum gaben 0,1096 Grm. Trockenriickstand.
¢. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 7,99.

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,30 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 103,44 Grm.
Von dieser Losung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandshestimmung 11,97 Grm.
2) Zur Bestimmung des Na2SOs der Rest von 91,47 Grm.,

91,47 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,2028 Grm. Ba SOa.

0,2028 Grm. Ba S04 = 0,124 Grm. Na:SOa.

11,97 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,0828 Grm. Riick-
stand oder fir 103,44 Grm. 0,71 Grm. Riickstand.

103,44 Grm. Blutkérperlosung 0,14 Grm. Na:SOs.

Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 3,30 Grm.
Blut 0,67 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut ». = 17,27,
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t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 7,99 Grm

b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100
Grm. Blut = 51,94 Grm.

s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =

48,06 Grm.
R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-
chen = 33,25 Grm.
= Extinctionscoefficient = 0,84,

€.
h. = Hamoglobingehalt des Blutes = 10,75.
H. = Hiamoglobingehalt der rothen Blutkorperchen ==
20,69.
6. = Stromagehalt der rothen Blutkérperchen = 12,56.
T. L. b. 7. 5. '
21,11 7,99 17,27 51,94 48,06
R. h. H. G.

3326 10,75 20,69 12,56

Versuch VI

Einem Kater von 3000 Grm. Kirpergewicht werden
aus der rechten Carotis ca. 14,0 Blut entnommen. Hier-
auf werden demselben etwa 85 cecm, gesittigter ClNa-losung
in's Peritoneum injicirt. Nach 25 Minuten erfolgte die
zweite Blutentnahme aus der Carotis der anderen Seite.

Analyse 1.

Specit. Gewicht des defibrin. Blutes = 1056,0.
Specif. Gewicht des Serum = 1028,2.
2,0394 Grm, Blut gaben 0,3868 Grm. Trockenriick-
stand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut -- 18,96,
1,9862 Grm. Serum gaben 0,1828 Grm. Trockenriick-
stand.
t. == Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9 20.
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Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen anf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,13 Grm.

Daraus gewonnene Blutkérperlosung = 69,89 Grm.

Von dieser Lisung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 14,68 Grm.

2) Zur Bestimmung von NaeSOa der Rest von 55,31 Grm.
55,31 Grm. Blutkérperlosung gaben 0,1332 BaSOs.

0,1332 Grm. BaSOs4 = 0,081 NaeSOa

14,58 Grm. Blutkorperlgsung gaben 0,1094 Grm. Riickstand
oder fiir 69,39 Grm. 0,62 Grm. Riickstand.

69,89 Grm. Blutkérperlosung 0,10 Grm. NaeSOa.

Mithin geben die rothen Blutkbrpercheh vou 3,13 Grm.
Blut 0,42 Grm. Trockenriickstand, oder die rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut » = 13,42.

t. = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 9,20 Grm.

b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchenin 100 Grm.
Blut = 39,79 Grm. .

s. == (Gewichtsmenge des Sernm in 100 Grm. Blut =
60,21 Grm.

R, = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkérperchen
== 33,72 Grm.

¢. == Extinctionscoefficient = 0,64.

h. = Himoglobingehalt des Blutes = 8,19.

H. = Hamoglobingehalt der rothen Blutkérperchen = 20,58.
6. = Stromagehalt der rothen Blutkérperchen = 13,14.

T t. 7. b. s.
18,96 9,20 13,42 39,79 60,21

R. h. H. G.
33,72 8,19 20,68 13,14

Analyse II

Specif. Gewicht des defibrin. Blates == 1055,5.
Specif. Gewicht des Seram = 1025,2.
92,0238 Grm. Blut gaben 0,3666 Grm. Trockenriickstand.
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut = 18,11.
2.9742 Grm. Serum gaben 0,2109 Grm. Trockenriick-
stand.
¢t — Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 7,09.
Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Bluimenge betrug
3,19 Grm.
Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 72,04 Grm.
Von dieser Losung wurden verwandt:
1) zur Riickstandsbestimmung 13,40 Grm.
9) zur Bestimmung des Na.SO4 der Rest von 53,64 Grm.
58,64 Grm. Blutkérperlosung gaben 0,1464 Grm. BaSO..
0,1454 Grm. BaSO« = 0,089 Grm. NaeSOa.
13,40 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,0976 Grm. Ritckstand
oder fur 72,04 Grm. 052 Grm. Riickstand.
72,04 Grm. Blutkorperlosung 0,11 Grm. Na:SOs.
Mithin geben die rothen Blutkorperchen von 3,19 Grm.

Blut 0,41 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkérperchen von 100 Grm. Blut ». = 12,85.

t = Trockenrtickstand von 100 Grm. Serum = 7,09 Grm.

b. = (ewichismenge der rothen Blutkorperchen in 100 Grm.
Blut = 25,83 Grm.

s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
74,17 Grm.

.. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorperchen

e. = Extinctionscoefficient == 0,62.

h. = Hiamoglobingehalt des Blutes = 7,94.
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H. = Himoglobingehalt der rothen Blutkorperchen == 30,72.

6. = Stromagehalt der rothen Blutkérperchen = 19,25.
T 2. 7. b. s.
18,11 7,09 12,85 25,83 4,17
R . H, a.

49,97 7,94 30,72 19,25

Versuch VI

Einem Kater von 3520 Grm. Kérpergewicht werden
aus der rechten Carotis ca. 15 Grm. Blut entnommen, sodann
~ wird mit ihm wie wmit vorigem verfahren,

Analyse.

Specif. Gewicht des difibrin. Blutes = 1062,6.
Specif. Gewicht des Serum = 1027 4.

3,0450 Grm. Blut gaben 0,6704 Grm. Trockenriickstand.’
T. = Trockenriickstand von 100 Grm. Blut == 22,01.

1,9854 Grm. Serum gaben 0,1768 Grm. Trocken-
riickstand.

t, = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum == 8,85.
Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blat-

korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug
3,14 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 77,13 Grm.
Von dieser Losung wurden verwandt:

1) Zur Riickstandsbestimmung 10,26 Grm.

2) Zur Bestimmung des NaeSOs der Rest von
66,87 Grm.
66,87 Grm. Blutkérperlosung gaben 0,2436 Grm. BaSO,.
0,2436 Grm. BaSOs = 0,149 Grm. Na2SOa.
10,26 Grm. Blutkorperlosung gaben 0,0988 Grm. Riick-
stand oder fiir 77,13 Grm. 0,74 Grm. Riickstand.
77,13 Grm. Blutkorperlosung 0,17 Grm. NaeSOy.
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Mithin geben die rothen Blutkérperchen von 3,14 Grm.
Blut 0,57 Grm. Trockenriickstand oder die rothen
Blutkorperchen von 100 Grm. Blut ». = 18,15.

t, = Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 8,80 Grm.

b. = Gewichtsmenge der rothen Blutkorperchen in 100
Grm. Blut = 57,39 Grm.

s. = Gewichtsmenge des Serum in 100 Grm. Blut =
43,61 Grm.

R. = Trockenriickstand von 100 Grm. rother Blutkorper-

chen = 31,62 Grm.

¢. = Extinctionscoefficient = 0,82.
k. = Hiamoglobingehalt des Blutes = 10,49.

H. = Himoglobingehalt der rothen Blutkérperchen = 18,27.
6. = Stromagehalt der rothen Blutkorperchen = 13,35.
T. L 7. b. s.

22,01 8,8 18,15 57,39 43,61.

R. h. H. c. .
31,62 10,49 1827 13,35
Analyse 1L

Spec. Gewicht des defibrin. Blutes = 1062,0.
Spee. Gewicht des Serum = 1024.

2,0250 Grm. Blut gaben 0,4388 Grm. Trockenriick-
stand.
T. = Trockenrickstand von 100 Grm. Blut = 21,66.
1,9902 Grm. Serum gaben 0,1400 Grm. Trockenriick-
stand.
¢t = 'Trockenriickstand von 100 Grm. Serum = 7,03.

Die zur Bestimmung des Riickstands der rothen Blut-
korperchen auf die Centrifuge gebrachte Blutmenge betrug

3,18 Grm.

Daraus gewonnene Blutkorperlosung = 69,51 Grm.
Von dieser Losung wurden verwandt :

1) Zur Riickstandsbestimmung 14,20 Grm.

9) Zur Bestimmung des Na2SO4 der Rest von 05,31 Grm.
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Resumé der Versuche mit Kochsalzzufuhr,

Im Allgemeinen finden wir, dass das Gesammtblut
als solches verdiinnt worden ist. Wir ersehen aus der
Tabelle, dass das specifische Gewicht sowohl des DBlutes
als des Serum heruniergegangen ist, dementsprechend sind
auch die Trockenriickstinde 7' und ¢ kleiner geworden.
Das Gleiche gilt vom Himoglobingehalt.

Der Riickstand der rothen Blutkérperchen in 100 Grm.
Blut (= r) erscheint vermindert. Die Vertheilung zwischen
Blutkorperchen und Serum (b u. s) hat sich dahin geédndert,
dass die Menge der Blutkorperchen ab, die des Serum
zugenommen hat.

Der Riickstand von 100 Grm. rothen Blutkdrperchen
hingegen ist nach der Kochsalzzufuhr bedeutend hiher als
vor derselben. Aus dem Verhiltniss zwischen dem Hamo-
globin- und Stromagehalt, welches sich in der ersten Reihe
der Versuche fiir die Norm auf 62,6 : 37,4, fiir die zweite
Reihe auf 59,14 :40,86, nach der Kochsalzzufuhr auf
62,5 : 37,6 resp. 60,39: 39,11 herausstellt, sieht man, dass
die Aenderung in der Concentration der rothen Blutkdrper-
chen durch Verlust derselben an Wasser verarsacht wird.

Nach den Versuchen von Sigismund Kriger "),
Th. Lackschewitz?), P. Lackschewitz? ist es
evident, dass bei Zufubr physiologischer Kochsalzlosung

1) S. Kroger, Loc.
2) Th. Liackschewitz, L ¢
8) P. Liackschewitz, L c.
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sowie Wasserzufuhr selbstredend eine Verdiinnung des Blutes
zu Stande kommt, d. h. dass der Trockenriickstand desselben
(T) bedeutend geringer wird. Die Analyse solchen Blutes
zeigt uns klar, dass dieses Sinken des Trockenriickstandes
zum geringsten Theile anf einer Verdinnung des Serum
beruht, sondern vielmehr durch eine kolossale Wasserauf-
nahme seitens der rothen Blutkorperchen bedingt wird,
Da nun in unseren Versuchen eine concentrirte Kochsalz-
losung, also eine solche, die etwa 26 2% NaCl enthilt,
angewandt wurde, so ist ersichtlich, dass den Versuchs-
thieren gleichzeitig mit dem Salze eine nicht unbetriichtliche
Menge Wasser zugefiihrt worden ist. Diese Wasserzufuhr
hitte nach den eben angefiihrten Beobachtungen eine Wasser-
aufnahme durch die rothen Blutkérperchen veranlassen
miissen, mit anderen Worten, durch dieselbe hitte die
Concentration der rothen Blutkérperchen, mithin auch der
Riickstand derselben (1) im Vergleich zu dem des normalen
Blutes geringer sein miissen. Dieses aber hat, wie erwihnt,
sich nach meinen Versuchen nicht herausgestellt, vielmehr
erscheint der Werth R nach der Kochsalzzufuhr gegeniiber
demselben Werthe vor der Kochsalzzufubr erhoht, die
rothen Blutkérperchen sind folglich concentrirter geworden.
Wir konnen annehmen, dass ihre Conecentration noch mehr
angestiegen wire, wenn wir das Kochsalz in Sabstanz
hitten anwenden konnen und nicht nothig gehabt hitten,
gleichzeitig mit demselben den Thieren Wasser zuzufithren.

Zum Schluss will ich noch bemerken, dass die Ver-
suche, bei welchen die Kochsalzlosung in die Peritoneal-
hohle injicirt wurde, viel grossere Unterschiede der Con-
centration der rothen Blutkérperchen vor und nach der
Kochsalzzufuhr ergaben, als die Versuche, bei welchen
das Kochsalz per os eingefiihrt wurde,




Thesen.

Die Perityphlitis sollte nach Moglichkeit exspec-
tativ behandelt werden.

Die Darreichung der Kuhmilch zur Erndhrung
des Siduglings in der {iblichen Verdiinnung von
1: 3 ist irrationell.

Die Bestimmung der Gesammtsalzsidure des Magen-
inhalts ist fiir den Kliniker ohne Bedeutung.
Bei jeder chronischen Cystitis, deren Aetiologie
unklar ist, sollte der Harn auch auf Tuberkel-
bacillen untersucht werden.

Das verschiedenartige Verhalten des Blutes unter
pathologischen Bedingungen der Gerinnung gegen-
iiber sollte seitens der Kliniker einer grosseren
Beachtung gewiirdigt werden.

Eine Resorption durch die normale Epidermis
ist nicht moglich.



